

**Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**Новое поступление спичечных коробков из собрания
Церковницких в коллекцию Кирилло-Белозерского музея-заповедника
в 2017 году**

И.В. Романова

2018

Коллекцию спичечных коробков в собрании Кирилло-Белозерского музея-заповедника составляют 62 музейных предмета, большинство из которых датируется 1950-ми и 1960-ми годами. Не смотря на немногочисленность коллекции, она представляет интерес как с научной, так и с исторической точки зрения.



Фото 1.
Спичечный коробок. 1966 год

Большая часть коллекции, а точнее 40 спичечных коробков, передана музею в 2017 году семьей Церковницких по завещанию. Свою родословную Церковницкие ведут с XVII века. Фамилия Церковницких происходит от названия села Церковное Вологодского уезда, где их предки были священнослужителями. В Кириллове представители этого рода появились в конце XIX века, когда выпускник Московской духовной академии Леонид Николаевич Церковницкий (1868–1942) приехал преподавать в Кирилловское духовное училище. Дом семьи Церковницких, построенный в XIX столетии, находится в городе Кириллове на улице Февральской. Первоначально он принадлежал кирилловскому купцу В.Д. Копейкину, затем Леонид Николаевич Церковницкий снимал там комнату на протяжении пяти лет, а позднее выкупил дом у прежних хозяев. Более ста лет в этом доме жили представители фамилии Церковницких. Каждое поколение этой семьи оставляло значительный след в культурной жизни провинциального Кириллова, делая ее ярче и содержательнее. Последние жильцы дома – Татьяна Васильевна (1927–2013), ветеран педагогического труда, Почетный гражданин города Кириллова и ее супруг Константин Сергеевич (1923–2008), ветеран Великой Отечественной войны, талантливый художник, фотограф, участник районных и областных художественных выставок. Татьяна Васильевна и Константин Сергеевич Церковницкие неоднократно выступали в качестве дарителей музея, благодаря им музейные фонды пополнились значительным количеством экспонатов, среди которых семейные реликвии, уникальные документы, связанные с историей Кирилловского края. По завещанию Татьяны Васильевны Церковницкой в 2013 году дом с предметами домашней обстановки и обихода был передан Кирилло-Белозерскому музею-заповеднику. Среди этих предметов была и собранная ими интереснейшая коллекция спичечных коробков.

Подобные спичечные коробки являются предметами коллекционирования и сейчас, встречаются лишь в частных и музейных собраниях, в антикварных салонах. Они выпускались наборами с различной тематикой. На спичечных коробах из коллекции музея-заповедника, изготовленных из тонкого шпона в 1950–1970-х годах, наклеены этикетки информативного, рекламного и агитационного характера с различной тематикой.

Коробки представлены в таких сериях, как: «Охраняйте полезных и редких птиц и зверей», «Журнал охота и охотничье хозяйство», «6 Фестиваль», «Русские скульпторы», «Русские физики», «Русские математики», «Герои Великой отечественной войны», «Города—герои», «Слава Октябрю», «Слава Советской Армии», «Сотрудничество в космосе», «Праздники и памятные даты», «Техника».

В настоящее время спичечные этикетки являются раритетным коллекционным материалом. Раньше этикетки изготавливались и наклеивались на коробки со спичками. Сейчас различные рисунки и надписи просто штампуют краской на спичечных коробках, о чем свидетельствуют несколько коробков в коллекции более позднего периода (1980–1990) выполненные из картона с напечатанными изображениями.

Коллекция спичечных коробков в музее в первую очередь имеет мемориальное значение, так как происходит из дома семьи Церковницких. Очевидна ценность коллекции для строительства тематических выставок и постоянных экспозиций, так как она позволит шире показать мир увлечений семьи Церковницких, представителей кирилловской интеллигенции, а так же быт жителей города Кириллова.



Фото 2. Спичечный коробок.
1955 год

Список литературы

1. <http://www.ferapontovo.ru/index.php3?id=763> (доступ осуществлен 23.05.2018 г.)
2. <https://www.nkj.ru/archive/articles/6749/> (доступ осуществлен 23.05.2018 г.)
3. <http://www.fesko.net/rus/products.html> (доступ осуществлен 23.05.2018 г.)
4. <http://mirnovogo.ru/spichki> (доступ осуществлен 23.05.2018 г.)
5. <https://masterok.livejournal.com/1765227.html> (доступ осуществлен 23.05.2018 г.)

Романова Ирина Васильевна
хранитель фондов
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника